■网址;http://www.sciencenet.cn ■国内统一刊号;CN11-0084 ■邮发代号;1-82 ■中国科学院主管 ■科学时报社出版

办: 中国科学院 中国工程院 国家自然科学基金委员会

> 2010年12月7日 星期二 庚寅年十一月初二 总第 5092 期 今日八版

今日导读

A3 版 经济转型与教育改革

经济转型需要学术创新,学术创新又需要教育改革。因此,教育 改革是实现经济转型的关键,是从根本上提高国家原创力的关键。

B1版 2010中国高等教育十大事件

2010年,有未来十年中国教育改革路线图的诞生,有让未来工 程师"卓越"起来的计划的启动,有顶尖大学上演的"结盟"大戏,还 有求答"钱学森之问"的首届创新中国论坛的成功举办……这些事 件,未必能拼出中国高等教育这一年的全貌,但可以从中窥见一斑。

欢迎登录 wap 地址:kxsb.ibidu.cn,免费下载阅读《科学时报》手机版。





□王希季 闵桂荣

充分利用太阳能是 人类社会发展的必然

能源是人类社会赖以生 存和发展的主要物质基础 能源问题是制约我国以及全 世界社会与经济可持续发展 的极为重要的问题。以煤、气 和石油等为主的传统能源在 人类社会的发展中起到了非 常重要的作用,而且在未来 的一段时间内仍将是人类的 主要能源。这类消耗型传统 能源不仅在未来几十年到百 余年间将消耗到无力支撑世 界发展的程度, 而且对全球 气候变化的负面影响, 可能 也会令人类无法承受。对这 种严峻的局面,世界各国都 在大力寻求和发展新的、清 洁的能源,开发可再生能源 在所有可再生能源中, 太阳 能是最丰富,最清洁的。充分 利用太阳能可能将成为解决 人类长期能源和环境问题的 最终答案。 太阳是一个巨大的核聚

变反应堆, 距离地球平均约 1.5 亿千米,辐射到地球的能 量仅为其总发射能量的 22 亿分之一左右,但这份太阳 能对地球而言, 却是地球赖 以存活的非常巨大的能量。 太阳一秒钟辐射到地球的能 量,相当于燃烧500万吨优 质煤所发出的能量。太阳作 为一个稳定的能源还可持续 辐射数十亿年。太阳能是直 接的电磁波辐射,在利用时 没有化学或核变过程, 不会 对气候、环境产生负面影响。 可以说太阳能是大自然赐予 人类的取之不尽、用之不竭 的、清洁的能源

从地面到空间轨道,甚 至到月球上都可以利用太阳 能。地面因受昼夜,大气层的

反射、散射、吸收,以及地区纬度、天气等的影响,能 够利用的太阳能平均为每平方米 250 瓦左右,但 是,地面面积很大,辐射到地面的总能量也十分巨 大,平均辐射到地球上的能量,可达百亿兆瓦的量 级。此项由太阳天然供给的巨大能量,除天然利用 之外,还应大力加强人为的开发充分利用。由于太 阳辐射到地面上的波动性太大, 每天每时都在变 化,每天都有从零到最大辐射、从最大辐射到零的 循环大波动。

地面太阳能的利用,一般都要有相应的储能设 备与之配合。在地面利用太阳能发电,一天只有白昼 能获得太阳辐射发电,就是在白昼,还会受到云、雾、 雨、雪和尘埃的影响,达到全额发电的时间也不是全 部。因此,地面太阳能电站一般只宜进入电网,作为辅 助和调节电站使用。

要把地面太阳能电站作为主力电站使用,必须解 决诸多技术和经济上的问题。 (下转 A4 版)

中医针灸申遗成功是世界 对我传统医学文化的认可

本报讯近日,我国的申报项目"中医针灸"正式 通过联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间 委员会第五次会议审议,被列入"人类非物质文化遗

卫生部副部长、国家中医药管理局局长王国强日 前在京接受记者采访时说,针灸发源于中国,是中医的 重要组成部分,也是中国优秀民族文化的代表。中医针 灸项目的成功申报是世界对中国传统医学文化的认 。它将进一步促进中医针灸这一宝贵遗产的传承、保 拉和发展 提高国际社会对由华民族优秀传统文化的 关注和认识. 对增进中国传统文化与世界其他文化间 的对话与交流,保护文化多样性具有深远的意义。

中医针灸以天人合一的整体观为基础,以经络腧 穴理论为指导,运用针具与艾叶等主要工具和材料, 诵讨刺人或董灼身体特定部位,以调节人体平衡状态 而达到保健和治疗的目的。传承数千年至今的中医针 灸,不仅是一种保健和治病救人的医疗技术,也是人 类有关自然界和宇宙的知识和实践最具代表性的文 化表现形式之一,已成为我国具有世界影响的文化标 志之一,流传到100多个国家和地区,正在成为中国 文化走向世界的"名片"和使者。

国家中医药管理局副局长吴刚说,针灸疗法还面 临许多问题和挑战:一方面,随着现代科学技术方法 的引入,针灸被赋予了很多新的内容,如电针疗法、激 光针灸、穴位注射、腧穴药物贴敷等治疗方法的配合 使用,提高了针灸的治疗效果;另一方面,中医针灸理 论及其文化内涵却被逐渐忽略和淡化,某些需长期实 践体验才能掌握的特色技法面临失传的危险,各种散 落在民间的家传针刺技法、绝技也大多后继乏人,濒 临失传动绝迹。

王国强表示,申遗成功不是目的,而是为了更好 地保护和传承。我国将按照联合国教科文组织《保护 非物质文化遗产公约》精神,履行缔约国责任,进一步 提升中医针灸在全社会的认知度,通过增强国际社会 的对话交流,在更大范围传承和发展这一人类文化遗 产,为保障人类健康,维护世界文化多样性和人类的 可持续发展作出积极的贡献。

刘延东出席中国工程科技论坛创办十周年座谈会时强调

广集众智 高端引领 为现代化建设 提供强大工程科技支撑

中央政治局委员、国务委员刘延 东出席中国工程科技论坛创办 十周年座谈会时强调,要发挥工 程院高智力密集、多学科荟萃的 优势,把学术引领、战略咨询、科 技服务和人才培养有机结合,推 动工程科技创新发展,为加快转 变经济发展方式、建设创新型国 家作出更大贡献。

刘延东指出,中国工程科技 论坛创办十年来,把握科技进步 方向,紧跟工程科技前沿,服务

学术思想交流、凝聚集体智慧的 重要平台,发挥了引领科技创 新、学术交流和科学风尚的作 用,为支撑政府决策、培养优秀 人才和促进经济社会发展作出 了积极贡献。她希望工程院进 步总结经验,创新机制,努力把 论坛打造成国际上有影响的知 名学术活动品牌。

刘延东强调, 工程科技是 科学知识转化为现实生产力的 重要手段,是创新驱动、内生增

关键因素,工程院以及广大工 程科技人员使命重大。要面向 国家需求,瞄准世界前沿,聚焦 重大工程科技问题,加强前瞻 部署和战略研究,促进学科交 叉融合, 为经济建设和社会发 展提供决策咨询。围绕行业、企 业科技需求,加强工程科技攻 关与应用,推进产学研用紧密 结合,依靠科技创新为产业升 级、民生改善、生态建设开辟新

养和提携使用优秀青年科技人 才,为他们施展才智创造条件, 造就一支更有朝气、更富活力 的工程科技工作者队伍。

全国政协副主席、科技部 部长万钢, 工程院主席团名誉 主席宋健、徐匡迪出席座谈会, 工程院院长周济主持会议。

据介绍,中国工程科技论坛 自 2000 年起由中国工程院举 办,至今已举办107场,有超过 500 位院士和 20000 名工程科 技人员参加了论坛。(余晓洁)



中科院建成首个大动物研究基地

本报讯"北方大动物研究 基地"启动仪式日前在北京昌 平区燕岭农业生态园举行,该 基地是中科院动物所着眼我国 畜牧业和人类医学未来发展需 要而筹建的一个战略研究基 地。中科院副院长李家洋、中国 工程院副院长旭日干等出席仪

李家洋希望研究人员能 借助这个得天独厚的平台, 在猪重要功能基因的挖掘 人类重大疾病研究模型的创 制、干细胞和再生医学研究 及新品种培育等方面取得突 破性成果, 为解决农业和医 学领域的重大科学问题作出 贡献。科技部科研条件与财 务司副巡视员吴学梯表示, 科技部在发育与生殖重大研 究计划和新近启动的重大科 学问题导向项目中,已经把 大动物特别是猪和猴的研究 放在了非常重要的位置,基 地将为我国重大科技计划的 实施提供重要的条件保障。

北方大动物研究基地包括 大型 SPF 猪舍、GMP 车间、 GLP实验室和诱变育种隔离间 等。开展的研究工作主要包括: 通过随机诱变、进化基因组学 比较基因组学等方法, 借助分 子生物学手段并集成现有的育 种技术,结合前瞻性的动物育 种和转基因新技术研发, 创建 新的用于人类疾病研究的动物 模型, 为再生医学最终在临床 治疗方面的应用提供完 善的理论基础。 (潘锋 孙忻)

发现·进展

"973"计划求解中国海相成钾之谜

本报讯 "973" 项目"中国 陆块海相成钾规律及预测研 究"日前启动。项目预期构建 中国海相盆地钾盐成矿理论 框架,建立海相钾盐矿产预测 标志、预测理论和探测技术, 预测找钾战略靶区,圈定有利 的钾盐富矿带, 指导勘察、实 现海相找钾突破。

据该"973"项目首席科学 成林介绍,中国 与消费量极不对称,是七大紧 缺大宗矿产之一,对外依存度高达 70%。中国钾盐储量占世 界比例仅有2%,但消费量占 世界比例高达25%。从而导致 国际钾肥垄断组织控制中国 钾肥市场,中国对钾肥定价没 有话语权。近两年中国钾肥进 口量略减,主要是因为国际钾 肥价格大幅上涨,中国农民无

然而,中国科学家面临的 却是一首"久攻不破"的难题。 世界级超大型钾盐矿床均以 巨型克拉通、稳定海盆成钾为 主,改造弱,埋深浅,变形小, 而中国却要面对活动的小陆 块成钾这一核心问题,其特点 是改造强,埋藏深,矿层破碎, 需要构造—气候—物源耦合 与矿层的后期改造与保存相 匹配, 但是由国陆和钾盐矿床 的已有勘察仅能满足 30%的 需求, 因此突破科学瓶颈,从 陆相转移至海相是中国实现 找钾突破的必然涂径。

刘成林认为,该项目的突

破将解开中国海相成钾之谜, 揭示中国小陆块成钾的规律, 从而开辟中国找钾的新领域, 实现中国找钾的新突破。

另据记者了解,该"973"项 目研究团队由以钾盐地质见长 的中国地质科学院资源研究 所、中国科学院盐湖研究所以 及中国地质大学(北京),以构 造一气候研究见长的中国科学 院青藏高原研究所、中国地质 科学院协质研究所以及以探测 技术见长的中石油、中石化勘

中美联合启动 h2 1 C4 水稻′研冤计划

本报讯 中科院上海生科 院计算生物学所和美国博伊 斯·汤普森植物研究所近日联 合启动一项科学联盟研究计 划,旨在改造水稻的光合作用 模式,从而提高水稻产量。 水稻是世界上最重要的

粮食作物之一,全球约有一半 以上的人口以水稻为主食。通 过提高作物光合作用效率达 到增产目的并兼顾品质安全, 将是一个极具挑战性的课题。 中美两大科研机构之间的合 作将为破解世界性科学难题 迈出重要一步。

据介绍,该项工作由计算 生物学所研究员朱新广与博 伊斯·汤普森植物研究所博士 Tom Brutnell 担纲,并得到比 尔-梅琳达·盖茅其全全的咨 助,有望使水稻产量提高40% ~ 50%

据朱新广介绍,在农作物 的光合作用中,玉米、高粱的 光能转化效率比水稻、小麦高

出一大截,在同等条件下,前 者的产量要比后者高得多。科 学家进而发现,玉米等"C4植 物"比水稻等"C3植物"多了 -套"生物装备",这套"装备" 能将二氧化碳分子富集到 RUBISCO 周围,促使它专心 于二氧化碳固定,从而提高工

去年4月,盖茨基金会决 定投资启动"C4水稻"计划, 该计划为期 15年。"如果'C4 水稻'计划取得成功,将使水 稻的产量提高 40%~50%,同 时还能提升水稻对化即和水 的利用效率,减少作物生长对 化肥和水的依赖。"朱新广说。 据悉,培育"C4水稻"可通过 转基因方式,也可采用杂交方 式,后者通过杂交将玉米的 "C4模式"移植到水稻中。

Tom Brutnell 表示,为确 保下一世纪全球粮食安全,该 项研究任务已是迫在眉睫,势 在必行。 (黄辛)

第十届中国国际 现代化铁路技术 装备展览会开幕

本报北京 12 月 6 日讯(记 者张巧玲) 截至 2010 年 11 月 底,中国铁路营业里程达到87 万公里:高速铁路技术、机车车 辆装备技术、高原铁路技术、既 有线提速技术、重载运输技术 等铁路创新技术均达到世界先 进水平;铁路客货运量持续大 幅度增长, 中国铁路以世界铁 路6%的营业里程,完成了世界 铁路约25%的工作量,旅客周转 量、货物发送量、换算周转量、运 输密度居世界第-

据悉, 为配合12月7日将 在京举办的第七届高速铁路大 会的召开,第十届中国国际现 代化铁路技术装备展览会于12 月6日~9日在京举办。此次展会全面展示了中国铁路在高速 铁路运营、建设、装备、新客站建 设等领域的重大成就。

运营方面,中国已投入运 营的高速铁路营业里程总计 达到 7531 公里,居世界第 位。京津、武广、郑西、沪宁、沪 杭高速铁路最高运营时速达 到 350 公里。高速铁路日均发 送旅客 **99.4** 万人次

建设方面,新建高速铁路 以"四纵四横"为骨架形成高 速铁路大通道,以经济发达和 人口稠密地区为重点建设城 际高速铁路。

技术装备方面,通过原始 创新、集成创新和引进消化吸 收再创新,系统掌握了时速 200~250 公里和时速 300~ 350 公里的高速动车组技术, 成功研制时速 380 公里新一 代高速列车;成功研制了满足 时速 350 公里、最小追踪间隔 3 分钟运行要求的 CTCS-3 级列控系统。

新客站建设方面,北京 南、武汉、广州南、上海虹桥等 200 余座现代化铁路客运站已 投入使用。

责任编辑:张楠

□新闻热线:010-82614583 □电子邮箱·news@stimes.cn

栏目主持:张明伟 信箱:mwzhang@stimes.cn "九成蘑菇被漂白"事件: "不科学"不是借□

□李晨 计红梅 麻晓东

近日,北京市小学生张皓调查发现"九成蘑菇被漂白"事 件,成为社会关注的焦点。12月1日,北京市食品安全办公室 诵报对北京市场销售食用菌荧光增白物质专项监测情况,合 格率为97.73%。北京市工商局相关人士在接受采访时表示、张 皓的实验及调查结果"不具科学性"。中国食用菌协会12月4 日又在媒体上表示"不相信小学生的实验结果"

张皓因为被妈妈禁吃蘑菇而产生了自己动手求证蘑菇是 否被漂白的念头,他的调查得到了科技馆老师和中国农业大 学博士生高瑞芳的帮助。我们的教育多年来都在提倡培养孩 子的主动探究能力和科学探索精神, 然而当一名小学生自己 从生活中发现问题、分析问题并试图回答问题的时候,大人们 却给其戴上了"不科学"的帽子。如果张皓是你的孩子,你作何

本来,只有16份样品的科学实验确实是有瑕疵,更不足 以涵盖全部市场,但对小学生来讲,这样的实验也无可厚非。 某媒体以《小学生查出九成鲜蘑菇被漂白》为题,确实是有震 撼力,能吸引公众的极大关注,但这样拟标题难逃不严谨、不 科学的质疑。相关部门很快对此作出反应,是一种负责任的杰 度;但值得商榷的是,在没有调查沟通的情况下,他们就简单 给出了小学生实验"不科学"的结论。

居里夫人早就说过,"在科学上,我们应该注意事,不应该 注意人"。该事件之所以引起广泛争议,是因为相关部门将关注焦点更多放在了"人"上,而不是放在"事"上。实际上,公众 之所以认可张皓的结论,很大程度上是因为他"按照规定的步 骤一步步完成了实验,并把实验结果如实反馈了出来",同时, 还在自己的调查报告中对自己调查的过程和手段均进行了详 细的说明。这些透明的信息为公众作出研判提供了切实的依

与张皓相比,相关部门的表现可谓差强人意。按理说,作 为监管部门,它不仅应该对官方出具的检测结果为何与张皓 如此不同作出科学的解释, 而且还应对目前市场上所售蘑菇 的实际情况给出明确判断。遗憾的是,到目前为止,这两点都 没有做到。

孔子说:"后生可畏,焉知来者之不如今也。"科学精神的 内涵之一就是质疑权威。即便是行业协会,如果想让公众信 服,也要靠自己研究的科学性说话。因为即便是小学生,只要 他采用的方法和手段足够科学,也同样具有挑战权威的力量

由此联想到近日来 CPI 的疯狂上涨。当人们已经群体性 地感受到物价飞速上涨后,CPI上月破4的结果还是显得异 常淡定。有专业人士提出中国的 CPI 被低估了,最近也在网络 上炒得沸沸扬扬。中国 CPI 的计算方法及其依据也未对外公 布。相关研究人员通过自己的研究给出推测,其实也是对所谓 "权威"的一种挑战,而"权威部门"要让人们相信自己,就必须 拿出科学的过程和结果,而不是仅仅一句"不科学"就能将其

在一家网站发起的投票中,1100多票选择相信小学生, 只有8票投向相信相关部门。这一结果的背后,原因确实很复 杂,但相关部门只忙于说别人"不科学",自己却拿不出"科学" 的过程与结论,也许是重要原因之一。当然,其他方面的教训 也要吸取。比如,公共行政部门执政水平亟待提高,必须狠刹 高高在上的官僚习气,更不能主观臆断藐视民意:食品安全问 题必须常抓不懈,如果不是食品安全事件不断发生,让公众对 食品安全失去信心,公众也不会一边倒地支持小学生而质疑 相关部门;媒体则应加强责任感与自律心,提升报道的科学 性,做好舆论监督

建议国家"十二五" 重点发展绿色农业

□张正斌

11月18日,科技部、国家发改委、外交部、工业和信息化 部、环境保护部、中国气象局等6个部门联合在北京召开"绿 色发展与科技创新"高层论坛,中共中央政治局委员、国务委 员刘延东发来贺信指出, 当今世界全球气候变化问题日益突 出,引起广泛关注,依靠科技创新实现绿色发展,已经成为人

接到这个会议通知时,笔者非常高兴,给主办单位去信希 望给笔者一个机会,作有关"中国百年从红色革命到黑色革命 到绿色革命的三大跨越"的报告,但没能实现。在这个会议上, 我们也没有看到绿色农业的主题分会场——虽然有关于绿色 农业的个别报告。为此,到会的许多农业科研人员深感遗憾。

11月24日至27日,商务部、中宣部、发改委、教育部、科 技部、工信部、财政部、环保部、住房和城乡建设部、交通部、国 家知识产权局和中国科学院等 12 部委在北京展览馆联合举 办中国绿色产业和绿色经济高科技国际博览会, 这是目前中 国绿色产业和绿色经济领域层次最高的国家级展会。

国务院副总理李克强在出席博览会时指出,当前,世界经 济格局出现新变化,科技创新孕育新突破;我国经济结构转型 加快,资源环境约束加大,发展绿色经济成为一个大趋势。我 们要按照"十二五"规划建议精神,坚持把建设资源节约型、环 境友好型社会作为加快转变经济发展方式的重要着力点,树 立绿色、低碳发展的理念,在发展中保护,在保护中发展,走全 面协调可持续发展之路。

博览会设10个展区,即1个综合馆、5个专业馆(节能减 排馆、清洁能源馆、环境治理馆、低碳技术馆、循环经济馆)、3 大专区(整体解决方案、绿色金融、生态示范)和1个广场(清 洁能源车辆展区)。但其中也没有绿色农业的主题馆区,让我 们这些农业科研人员再感诧异。

中国政府网有消息报道,关于"十二五"期间的绿色产业 的发展,国家发改委正在会同有关部门制定规划。其中包括: 第一,节能环保产业规划;第二,新型能源建设规划;第三,生 态建设规划等等。还是没有明确提出绿色农业规划,让我们这 些农业科研人员再次陷入深思。 (下转 A3 版)